

УДК 339.9

ТОРГОВО-ЭКОНОМИЧЕСКИЕ СВЯЗИ РОССИИ И КАЗАХСТАНА КАК ФАКТОР ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ИНТЕГРАЦИИ СТРАН

Кусманова А.М., студентка гр. Э322, III курс

Научный руководитель: Аубакиров Ф. М., магистр экономики, старший преподаватель, Казахский гуманитарно – юридический инновационный университет, г.Семей

Восточно – Казахстанская область, Республика Казахстан

Казахстан и Россия – два экономических субъекта, которые расположены вблизи друг с другом. Их связывают торговые, экономические, дипломатические и политические связи.

Несколько регионов Российской Федерации граничат с Казахстаном. Это придает особую актуальность расширению и углублению приграничного сотрудничества между ними. Наиболее активные торгово – экономические связи с регионами РК поддерживают Москва, Челябинская, Оренбургская, и другие крупные экономические регионы страны. На эти и другие регионы (всего – 76 субъектов) приходится свыше 70% товарооборота России и Казахстана, на приграничное сотрудничество – более 40%.

Экономическое сотрудничество регионов России и Казахстана осуществляется на основе трансграничных экономических схем по поставкам из Казахстана Экибастузского угля на электростанции Урала и Сибири с отправкой в обратном направлении электроэнергии; минерального сырья на предприятия горной металлургии Южного Урала в обмен на их готовую продукцию; нефти и газового конденсата на перерабатывающие предприятия Самары, Оренбургской области и Башкирии под встречные поступления нефтепродуктов и газа.

В 1 квартале 2017 года товарооборот России с Казахстаном составил 3 845 215 060 долл. США, увеличившись на 50,76% (1 294 684 079 долл. США) по сравнению с аналогичным периодом 2016 года. Экспорт России в Казахстан в 1 квартале 2017 года составил 2 651 082 139 долл. США, увеличившись на 48,98% (871 628 034 долл. США) по сравнению с аналогичным периодом 2016 года. Импорт России из Казахстана в 1 квартале 2017 года составил 1 194 132 921 долл. США, увеличившись на 54,87% (423 056 045 долл. США) по сравнению с аналогичным периодом 2016 года. Сальдо торгового баланса России с Казахстаном в 1 квартале 2017 года сложилось положительное в размере 1 456 949 218 долл. США. По сравнению с аналогичным периодом 2016 года положительное сальдо увеличилось на 44,48% (448 571 989 долл. США). Доля Казахстана во внешнеторговом обороте России в 1 квартале 2017 года составила 2,9912% против 2,6273% в аналогичном периоде 2016 года.

По доле в российском товарообороте в 1 квартале 2017 года Казахстан занял 10 место (в 1 квартале 2016 года – 11 место). [1]

Доля Казахстана в экспорте России в 1 квартале 2017 года составила 3,1812% против 2,9037% в аналогичном периоде 2016 года. По доле в российском экспорте в 1 квартале 2017 года Казахстан занял 9 место (в 1 квартале 2016 года – 10 место). Доля Казахстана в импорте России в 1 квартале 2017 года составила 2,6409% против 2,1540% в аналогичном периоде 2016 года. По доле в российском импорте в 1 квартале 2017 года Казахстан занял 9 место (в 1 квартале 2016 года – также 9 место). [1] (Рисунок 1)



Если сравнить с прошлым годом то, товарооборот Казахстана и России увеличился на 31%, в целом это достаточно хороший показатель, несмотря на то, что цены на энергоносители продолжают падать, но на низком уровне товарооборот у нас растет, в структуре товарооборота довольно большая доля приходится на взаимные поставки машин и оборудования, сельскохозяйственных товаров.

Особо активный и масштабный характер носит взаимодействие с Казахстаном в отраслях топливно – энергетического комплекса. Через территорию России осуществляется основной объем транзита казахстанской нефти на внешние рынки. Транзит осуществляется на основании долгосрочного межправительственного Соглашения от 7 июня 2002 г.: по нефтепроводу Атырау – Самара не менее 15,5 млн. тонн в год; по системе нефтепроводов Махачкала – Тихорецк – Новороссийск – до 5,5 млн. тонн в год.

Транзит казахстанской нефти через территорию России осуществляется также в рамках Каспийского трубопроводного консорциума (КТК). На 50 процентов КТК принадлежит правительству России и Казахстана и на 50 процентов – добывающим компаниям, которые финансировали ввод в строй первой очереди проекта. [2] (Рисунок 2)



Рисунок 2 – Торговый оборот РК

По итогам первого квартала 2017 года доля России в казахстанском товарообороте составила 20,7% (годом ранее было 18,4%). При этом сделки максимально диверсифицированы: покупка и продажа товаров ведется по огромному числу наименований. Интересно, что несмотря на то, что обе страны обладают огромными запасами полезных ископаемых, наибольший объем операций приходится на минеральные продукты. Из готовой продукции особняком выделяется плоский прокат, который в этом году вдруг стал очень востребованным: главная экспортный и четвертый импортируемый продукт для Казахстана.^[2]

Казахстан занимает важную роль в создании торгово – экономического партнерства стран Европы и Азии, а экономические отношения между Казахстаном и Российской Федерацией носят инициативный и динамичный характер. Они отличаются высоким уровнем всестороннего взаимодействия и стабильностью. Таким образом, возникает необходимость исследования сторон российско – казахского партнерства, что послужит выявлению отраслей, в которых возможно создание совместных предприятий и реализация совместных проектов.

Список литературы:

1. [http://russian – trade.com/](http://russian-trade.com/)
2. <http://smkz.kz/top>
3. <http://www.energyprom.kz>